

上海苏氏联谊会简讯

2008年11月
第6期

第七届世苏恳亲大会专辑

上海苏氏联谊会(筹)主办

在当选第七届世苏总会理事长后的讲话

苏用发

尊敬的各位领导、各位嘉宾、各位宗亲：

第七届世界苏姓宗亲恳亲大会、苏周连许读同宗联谊会暨首届中国·苏武文化艺术节，已经完成各项议程，就要胜利闭幕了。大会开得隆重热烈、顺利圆满，达到了预期目的，为世苏的历史增添了光辉的一页。这是陕西省、咸阳市、武功县各级领导以及当地人民群众大力支持的结果，是全体与会宗亲共同努力的结果，也是大量工作人员热情服务的结果，请允许我并代表承办单位向大家表示衷心的感谢！

在世界苏姓宗亲第七次代表大会上，我荣幸的当选为第七届世界苏姓宗亲总会理事长，既觉得光荣，又感到责任重大，压力不小。我只有更加勤奋地工作，用实际行动回报大家对我的信任。在未来两年的任期里，我一定秉承世界苏姓宗亲总会敦亲睦族、联络宗谊、弘扬祖德的宗旨，与各位名誉理事长、副理事长、顾问、理事和海内外宗亲一起，继承和弘扬世苏的优良传统，在前六届理事会工作成绩的基础上，使世苏为促进社会繁荣和世界和平做出更多贡献。初步设想，希望在以下几项工作上取得更大的成绩：

第一，更广泛地联络海内外宗亲。苏姓宗亲已遍布全球，各地都有一批成功的苏姓名人。当前参加世苏活动的宗亲组织在东南亚和台湾地区比较活跃，而对欧、美、非、澳地区联系不多，即使在亚洲也还有不少国家和地区的宗亲尚未参与，需要我们加强联系，扩大交流，组成真正的世界苏姓大家庭。

第二，建设好保护好苏武墓园。在已有规模的基础上要继续建设和完善，尤其要制订措施加强保护。要纳入文物保护范围，建立日常管理制度，使之成为世界苏姓宗亲寻根祭祖、教育后一代的主要基地。也可对外开放，适应旅游事业和爱国主义教育的需要。每年清明节公祭苏武要成为惯例。武功两会《通讯》要继续办好，发挥交流信息、沟通宗谊的作用。

第三，也要关注其他的苏姓历史文化遗产。苏姓历史悠久，源远流长。祖国大陆还有许多苏姓的发祥地、纪念地、重要祖居地和文物古迹，是我们祖先、名人的历史遗踪，极为宝贵的文化遗产。需要我们通过组织寻访、旅游等，予以发现、挖掘、宣传，引起大家重视，使其逐步得到保护和开发。即使在海外也有值得注意的地方，我们在印尼修复雅加达苏鸣岗墓，就是一件很有意义的事。苏鸣岗祖籍福建同安，四百多年前明代时来到前荷兰殖民地统治下的印尼，成为著名侨领，曾任巴达维亚首位“市长”，为早年的雅加达建设和华侨福祉卓有贡献。但几经战乱，其墓荒芜，近年来印尼宗亲热情捐资整修墓冢，购回园地，已将苏鸣岗墓园建成供人瞻仰的历史景观。

第四，编辑出版《新编苏氏总族谱》和《苏姓文化辞典》。刚举办的首届苏武精神国际学术研讨会论文集已经印刷出版。现正组织力量编辑出版总族谱和辞典这两部姐妹篇。鉴于现代尤其是新生代普遍缺乏族史知识，海外青少年对中华文化更是越来越淡漠，我们这样做就是想为后代留下一些追根溯源、弘扬中华文化的历史教材。希望大家提供资料、信息，给予帮助。

第五，积极创造条件，为家乡、为故里、为祖先曾经生息繁衍的地方，引进建设项目和教育基金，开展经济文化交流，帮助开发振兴，促进当地的繁荣发展，提高人民福祉。

世苏是个世界苏姓大集体，开一次大会不容易，但开会不是最终目的，根本任务是要大家动员起来，组织起来，尽最大努力多做一些对苏姓、对社会有好处的善事、实事，上对得起祖宗，下对得起子孙。大家有什么好主意、好建议，请随时提出宝贵意见。愿我们全世界苏姓宗亲群策群力，共同奋斗。

下一届世苏大会将由印度尼西亚雅加达苏氏宗亲会承办，希望两年后在美丽的巴厘岛我们再相聚！

祝各位身体健康，万事如意！

谢谢大家。

2008年10月17--

19日，在陕西省咸阳市举行了第七届世界苏姓恳亲代表大会暨苏许连周读同宗联谊会，同时举办了首届中国·武功苏武文化艺术节。17日七届世苏大会在咸阳彩虹宾馆俱乐部拉开帷幕，举行开幕式。共有来自印尼、新加坡、马来西亚、菲律宾、美国、中国大陆20个省市及台湾、香港地区的八百余位苏姓宗亲代表与会。陕西省、咸阳市和武功县的党政领导也莅临大会，并致贺词。大会由七届世苏秘书长苏振武主持，七届世苏组委会主任、理事长、印尼苏钢集团董事长苏用发宗长致欢迎词，六届世苏理事长苏清祥宗长也讲了话。

苏姓宗亲遍布世界各地，历来重视敦亲睦族，祈祖敬贤，联谊发展，并在许多国家、地区成立了宗亲联谊组织。1994年3月，世界苏姓宗亲总会在菲律宾正式成立。会员大会每两年召开一次。这届代表大会是在中国大陆召开的第二次世苏宗亲大会。海内外苏姓宗亲齐聚苏氏远祖、民族英雄苏武的故里，在秋风送爽的十月，共同畅叙同宗情谊，举办盛大的公祭苏武的典礼。

10月18日，代表们早早就来到武功县武功镇苏武墓园广场，参加公祭苏武的典礼。广场汇聚武功县万余名当地群众，载歌载舞，彩旗招展，鞭炮齐鸣，迎候国内外苏姓宗亲的到来。公祭典礼场面肃穆，仪式隆重，苏用发理事长担任主祭人，陕西省原政协副主席苏明等为陪祭人。全体参祭人员起立三鞠躬，在播放世苏会歌、上香、奠酒、献花、恭读祭文等仪式中，追念民族英雄苏武当年持节牧羊、忠贞不屈、矢志不移的英雄气概和爱国主义精神。

(下接第二版)



参加『世苏』大会有感

苏慧斌

武出使匈奴，被单于所押，他面对敌人的百般折磨，决不低头；高官厚禄诱惑，也不屈节；金钱美女引诱，毫不动心；在极其恶劣的环境下毅然持节牧羊19载，直到满头白发才得归汉。他真是忠贞爱国，意志坚如钢，为中国历史上最无争议的民族英雄，表现了大无畏的民族气节，伟大的爱国主义精神，成为杰出的外交家、爱国主义者、名垂千古的民族英雄。我们今天学习他的英勇事迹、崇高人格和坚贞精神，对于我们掌握社会主义核心价值观很有现实意义。

以前讲宗族问题，容易与封

2008年10月
17—19日，第七届世界苏姓恳亲大会暨苏周连许读同宗联谊会在咸阳市召开，首届中国·武功苏武文化艺术节在武功县举行。本人有幸参加该会，感触颇深很受教育。苏武牧羊的故事，我小时候就听说过，但对苏武的英雄事迹了解不多，这次有机会与会，参加公祭苏武典礼，使我知道苏武的英雄事迹为历朝历代所传颂，甚至在国外也很有影响。苏武的精神是中华民族的正气歌、民族魂。

建、搞宗派联系在一起，其实只要正确引导，这是寻根追源的表现，在武功县苏武墓地公祭苏武典礼，就证明了这一点。公祭、纪念苏武，这是对苏武忠贞爱国精神的肯定，也是爱苏姓这个大家庭、敬祖睦族的表现，而爱家、敬祖是爱国的基础。所以，参加公祭苏武，可以说是上了一次生动的爱国主义教育课。

这是参加“世苏”大会，也是我第一次来历史文化古城咸阳、武功，知悉武功是周人始祖后稷教民稼穑之地，致使武王姬发成就了周朝八百年基业。武功是苏武故里和唐太宗李世民的诞生地，传承着苏武的爱国主义、不畏艰难的精神，改革开放三十年来发生很大变化。近年来，围绕建设“现代农业大县、新兴工业强县、关中商贸名县”的目标，全力实施“开放兴县”战略，打造园区平台，招天下客商，广交各界朋友。这次，“世苏”大会的召开，更吸引了海内外苏姓宗亲前来投资，金额高达16亿多人民币，促进西部大开发。苏氏宗亲还出资修建苏武墓园、苏武纪

(上接第一版)公祭结束后，举行武功苏武文化艺术节的演出。陕西省、武功县和国内一些著名艺术家表演了近一个半小时的文艺节目。秦韵悠扬，舞姿翩翩，高歌苏武情，颂扬华夏魂，盛况空前，中央电视台3台全场作了拍摄。是日下午，全体代表再次来到背靠凤岗、前临漆水的苏武墓园，瞻仰高悬华国锋手书“苏武纪念馆”和“高风亮节”匾额的献殿，祭拜了碧草覆盖的苏武墓，并观看了墓园内展出的“苏武杯”世界书画作品展。著名作家陈忠实、书画家钟明善、苏平、苏国超、苏章斐、苏晋云等名家的墨宝，以及来自马来西亚和中国大陆、港台地区的书画家作品190余件，挂满两边的长廊，缤纷耀彩，尽情表达了对苏武的赞美之情。

10月19日上午，七届世苏大会完成了大会预定的各项议程，圆满闭幕。全体代表、特邀代表和当地领导在热烈的气氛中，听取六届世苏理事长苏清祥宗长的

圆梦行

苏措

二十多年前吾乘赴蓉开会之机曾去眉山三苏祠瞻仰先祖，看到室内所挂眉山苏氏世系图，留下美好回忆。但一直没有机会去武功叩拜远祖苏武，不无遗憾。今秋十月得有机缘作为上海苏氏联谊会代表团成员赴武功参加第七届世苏恳亲会，在武公陵前参与公祭。夙愿以偿，有感于怀，赋拙诗一首，题名：圆梦行。

暮年随团访武功，
参拜武公认祖宗。
武功郡望载谱上，
眉山后裔记心中。

千枝大树同一根，
万脉归流本相通。
如今亲临发祥地，
认祖归宗圆一梦。

念馆、苏武中小学等项目。这些义举，使我深深感受到世苏组织建立的价值和意义，增加对苏氏联谊组织的认识和热爱。

东南亚苏姓爱国华侨首先发起、组织“世苏”联谊会，前几届大会都在海外召开，第六届在中国厦门召开，这次第七届在咸阳召开。东南亚、美国及台湾地区共有24个代表团，香港也有代表，大陆30个代表团，共有837位代表，与会的还有热心于苏氏文化研究的专家、学者及有关人士。世苏大会期间，还举办了首届中国·武功苏武文化艺术节，国内一些著名文艺家参加了演出，当地群众近万人到场观看，中央电视台3台现场拍摄，规模十分宏大，盛况空前，世界苏姓各地代表欢聚一堂，形成一个和谐亲密的家庭，是世界苏姓宗亲友谊交往的盛会。参加了这次世苏大会，使我感受了浓浓的宗亲情谊，真切领略到苏姓远祖苏武的高风亮节和爱国精神，看到了中国西部的社会发展、变化，收获丰硕，感触尤深。

2008年10月25日

致词，之后他与七届世苏理事长苏用发宗长举行交接仪式，参会各地代表还在会上互换纪念品，合影留念。大会期间，还组织代表参观了杨凌农业科技园、台资工业园、武功招商项目推荐及签约会，以及参加武功苏坊镇中心小学校教学楼的奠基仪式和向苏武墓园二期工程捐款等活动。

此次宗亲大会，我们上海苏氏联谊会代表团共有七人与会（另有两人因故未能成行），还有香港书画家苏章斐宗长加入我团活动。团长苏永祁宗长在开闭幕式列坐主席台，并代表上海苏氏宗亲向七届世苏理事长苏用发、华国锋长公子苏华宗长赠送了书法作品。苏盛余宗长不仅提供上述赠品，他的两幅篆刻条幅也在“苏武杯”世界书画作品展上公开展出，颇获好评。上海代表团成员怀着崇敬之情，在缅怀先祖苏武高风亮节的同时，也深深感受到宗亲相聚的浓浓亲情和武功人民的真诚热忱，体验到苏氏大家庭敬祖睦族、手足情深的优良传统。

10月28日

关于苏氏的姓氏问题

——答苏明宗长问

管成学

在武功会议上，苏明副主席问我：“有人称苏氏，有人称苏姓，有什么区别？”

我仅凭记忆，写一便笺作为答复，定有不足之处。现据有关资料写成此小文，以为答复。这大概也是其他苏姓宗长想要了解的问题。

一、姓起源于母系氏族时期，先有姓后有氏。

早期的姓皆以文字为旁或底，如黄帝姬姓，炎帝姜姓，少皞嬴姓等。

为什么有姓呢？班固在《白虎通义》中回答：“人所以有姓者何？所以崇恩爱，厚亲亲，远禽兽，别婚姻也。故纪世别类，使生相爱，死相哀，同姓不得相娶者，皆为重人伦也。”

古代女子称姓，为了“别婚姻也”。男子称氏，为了“明贵贱也”。中国人一直遵循同姓不婚的原则，那是因为我们的祖先早就知道了近亲结婚的害处。《左传·僖公二十三年》记载：“男女同姓，其生不蕃。”男子称氏是表明身份的高低贵贱，周武王得天下后分封诸侯，他兄弟、儿子分别到齐、鲁、管、蔡各地任诸侯。只有继承王位者称姬姓，其他各以地为氏，以明身份之不同。

先有姬姓，后有姬姓各氏。姓是不变的，氏是可变的。姓是族号，氏是姓的分支。《左传·隐公八年》：“因生以赐姓，胙（zuò，赐）之土而命之氏。”孔颖达疏曰：“姓者，生也。以此为祖，令之相生，虽下及百世，此姓不改。”“族者，属也。与其子孙共相连属，其旁支别属各自立为氏。”

顾炎武在《日知录》卷23中说：“氏一再传而可变，姓千万年而不变”。他举例说春秋末年的伍子胥，以伍为氏，他在吴国被杀，儿子逃到齐国避难，改为王孙氏。《左传·哀公十一年》：“晋国的荀氏，由于荀林父将中行，其后代以中行为氏；荀林父的弟弟荀首，为下军大夫，采邑为知，就以知为氏。孔子之先人先原为宋国公孙嘉之后，公孙嘉字孔父，其子孙迁鲁后则以孔为氏。

二、苏氏的姓和氏

苏氏族谱、家乘的许多序言都称苏氏是黄帝的直系子孙，而黄帝是姬。它是苏氏的最初的族号。苏洵在《苏氏族谱后录上篇》说：“苏氏之先出于高阳，高阳之子曰称，称之为老童……陆终生子六人：长曰樊，为昆吾……昆吾始姓己氏，其后为苏、顾、温、董。”这是苏氏先人谈到的第二个姓，小族群的族号。

顾炎武的考证说明了苏洵己姓之可靠。《日知录》卷23曰：“言姓者本于五帝，见于《春秋》者，得二十有二。”这22个姓是妫、姒、子、姬、风、嬴、己、任、姞、祁、芈、曹、董、姜、偃、归、曼、熊、隗、漆、妘、允。

苏轼在《吾族渊源》中说：“我苏氏自高阳肇端，昆吾得姓。昆吾樊有兄弟六人，蕃衍繁荣……樊居昆吾而封于苏，因地命氏。”苏轼在《苏氏世谱序》中说：“苏之先出于高阳，六世樊为昆吾，受封于苏，而命之氏。邺郡之西有苏城，即其地也。”苏氏因地命氏，是没有疑义的。

三、当代人为什么有称苏姓和苏氏的呢？

这要从姓氏发生发展的历史来回答。上古时期，人们是平等的，女子称姓，只是为了别婚姻，男子从不称姓，请看顾炎武的考证：“考之于传，二百五十五年之间，有男子而称姓者乎？无有也”。（《日知录》卷23）男子称氏是为了“明贵贱”，但是，并不是每个男子都有氏的。只有贵族才有氏，平民和奴隶是没有姓氏的。如《春秋》中的盗跖，《左传》中的鉏麑，《庄子》中的庖丁等都是有名而无姓氏的。

“百姓”一词，夏商至战国是指贵族，近现代才演变为民众了。

秦汉统一后，地方官选贤良，举孝廉，都要写明姓氏与郡望。姓氏在发展中多次变化，更改无常，对于存档与考核十分不便。到了汉武帝时期，便有人建议每一个家族必须选定一个固定不变的姓氏，选定后不再做更改。擅改者，以违法论罪。汉武帝发布诏书，固定了人们的姓氏，而且通称为姓。所以，当代人都说姓苏、姓王、姓李，履历表上写的是姓名，而不是氏名。汉代以后，就姓氏合一了，只称姓而不称氏。

姓氏的历史，经历了族号，别婚姻，明贵贱，姓氏合一的过程。我们编族谱是从昆吾樊以后的因地命氏写起的，所以称苏氏族谱更准确。

（管成学：北京大学教授、世苏宗亲会顾问） 2008年11月2日



16日晚上召开预备会，各代表团的正副团长参加，约近百人，此时是各代表发放宣传资料的好时机，兴良教授立即将上海苏氏联谊会的第5期简讯发给与会者。

苏明宗长在预备会上发言说，苏武墓在十年动乱之后冷落一方，第一个去寻访的是苏永祁，并向他介绍，又发表文章呼吁整修苏武墓弘扬民族魂，引来菲律宾武功苏氏宗亲会组团前来祭拜，开了海外宗亲代表团祭谒苏武墓的先河。其实苏明才是十多年来为弘扬苏武精神作出重大贡献的人。

从咸阳市到武功县祭祖、参观的路上，同车的广东第二代表团有30人，他们能说能唱，一度向上海团拉歌，此时72岁的白发老太苏慧娥教授挺身而出唱了一支闽南民歌，受到热烈欢迎。

温州企业家苏中善、苏万朋在上海创业多年，业绩非凡，此次在百忙中参加上海代表团赴陕开会，还为了支持上海苏氏联谊会，每人捐赠会费2000元。

大会开展苏武墓园第二期工程捐资活动，苏万明、苏中善当场各捐3000元，苏慧娥捐300元。据悉大会期间海内外宗亲共捐资逾百万元。

大会闭幕式上各代表团互赠礼品以资纪念，海外各国和台湾地区代表团向上海团赠送了锦旗、手工艺品等礼物，上海代表团将苏盛余、徐道仑的榜书作品《忠魂》送给苏用发理事长，《功德千秋》送给华国锋长子苏华；向苏武纪念馆赠送了《苏局仙墨迹选》、《苏小松画集》；向首任世苏理事长、菲律宾苏世庆宗长送了本会《简讯》5份和徐道仑书法作品2件。

闭幕式时有人走上主席台给苏永祁送了一张名片，说“我是福建人，在上海工作，回沪去看你，和你们建立联系。”他是上海精碟阀门厂的董事长苏福生，厂址在南翔镇翔乐路68号，与苏万朋的安城塑料科技公司（在该路80号），还是“邻居”！这样，上海苏氏联谊会就有了浙江、福建两省企业家的参与，今后发展将更具活力。

首届苏武艺术节书画作品展览会上，上海苏小松的《苏武持节图》，苏盛余的百寿百福图，徐道仑的书法作品，以及苏章斐书其兄苏章豪撰之联，都入选展出，受人注目。

今年10月18日，我有机会赴陕西咸阳参加第七届世界苏姓恳亲大会，与大会800余名代表一起到苏武墓园参加公祭，并瞻仰祭拜了苏武陵墓，感到很荣幸。

苏武墓园位于武功县武功镇北门外龙门村前的台地上，穴位东向，背倚葱郁的凤岗，前有清澈的漆水，环境优美，是“武功八景”之一。重修的苏武墓园，建有汉式围墙和阙门，古朴而庄重。阙门前筑有宽阔的广场，有一条两车道的水泥路与前方的公路相连。进入阙门，映入眼帘的是墓园中央高耸的苏武雕像，连同大理石基座整

个雕像足有五六米高。苏武昂首挺胸，目视远方，髯须飘然，右手持节杖，身边依偎着三只羊，汉服长袖与节杖的旄球随风飘动，生动地表现了苏武牧羊北海边、留胡节不辱的生活情景。据史书记载，苏武（公元前140—前60年），字子卿，陕西杜陵人。汉武帝天汉元年（公元前100年），以中郎将之职奉命出使匈奴。当时汉匈交战多年，苏武不畏艰险，持汉节勇敢前往，但因副使背着他参与匈奴内部反叛，累及苏武；单于对他威胁、羞辱，百般劝降，最后将他

流放到贝加尔湖一带牧羊，以消磨他的爱国意志，但苏武饮雪吞毡，坚贞守节，绝不动摇，手持汉节，在北海牧羊19载，表现了“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”的高尚情操和民族气节。我望着眼前苏武雕像，想到苏武的操行，感觉苏武的身影愈发高大，犹如一座齐天的丰碑，矗立在我们的面前，是那么的崇高巍峨！

苏武塑像后面有一座大殿，这便是仿汉式建筑的献殿。献殿前后大门楣上方分别悬挂着华国锋手书的“苏武纪念馆”和“高风亮节”的金字匾额，殿内四周展示有苏武生平事迹的图片和文字说明，殿堂中央供奉着一尊高约三米的苏武青铜坐像。苏武身着汉代官服，头戴官冕，银须掩胸，神态安详，这应是苏武留胡19年归汉后任典属国官职时的形象。班固

《汉书·苏武传》载：“武以始元六年春至京师。诏武奉一太牢，谒武帝园庙。拜为典属国，秩中二千石；赐钱二百万，公田两顷，宅一区。”由此可见，苏武于汉昭帝始元六年（公元前81年）春天回到京都长安后，奉诏带着牛、羊、豕三牲去武帝茂陵祭拜。因苏武被扣匈奴期间尽忠守节，名扬匈奴，有功朝廷，故被拜官赏赐，让他担任掌管各属国事务的官职。汉宣帝对苏武更是“甚优宠之”，封他为爵关内侯，并将苏武画像置入麒麟阁，以彰显其历史功绩。这样，苏武作为名垂青史的民族英雄，就被历代广为传颂，把他视为尽忠守节的楷模，坚贞爱国的典范。

作为苏氏族人，我望着远祖英烈的威仪，心中激荡难平。苏武坚贞爱国的民族气节和历史功绩，不仅为汉朝树立威望，也为其家族奠定稳定的政治地位，子、侄皆袭封爵位、官职，而且更为整个苏姓宗族争得了无上的荣誉，海内外苏氏族人都公认他为远祖；现在集资在苏武墓的原址修建的这座墓园，继之还要建二、三期工程，规模宏大，供海内外苏氏宗亲前来瞻仰和祭拜。这次召开的第七届世界苏姓恳亲大会暨苏周连许读同宗联谊会，在墓园广场举行公祭苏武的典礼和武功文化艺术节，在墓园中举办“苏武杯”世界书画作品展，就是为了缅怀苏武的爱国情操，弘扬忠贞爱国的苏武精神，激发一代国人和海外侨胞、华人的爱国热情，为中华民族的崛起贡献力量。

墓园的最后面是苏武的墓地。苏武墓为方形，碧草覆盖，南北东西约20米，高约4米。墓前立有清代乾隆和民国时的三块墓碑，碑文分别是“汉典属国苏武墓”、“汉典属国苏子卿墓”、“修建苏武墓门坊碑记”。碑文有些模糊，但我透过碑文仿佛看到了巨冢中苏武的高大身躯，还有那颗不朽的受世人景仰的华夏魂，两千多年来一直在昭示着国人。

更正

经北京苏洪钧、无锡苏茂伦宗亲来信指正：第5期简讯刊出的《著名化学工程学家苏元复》一文中海宁布衣诗人应为苏平、苏正兄弟。

在此向两位宗亲表示感谢！

短

訊

▲苏氏后裔踊跃为三苏祠捐款：眉山三苏祠博物馆受汶川大地震波及遭灾后，广大苏氏后裔闻讯纷纷解囊，资助修复工程。

至10月6日止，已有33个人共捐款25600元。其中上海苏泰祥、苏中武、苏措、苏永祁等4人捐3300元。苏中武老宗长是二军大终身教授，年逾九旬，去年做胃切除大手术，近日老伴仙逝，又是阖派后裔，但在已为汶川地震捐款之后怀着对眉山三苏的崇敬，向三苏祠汇去1000元，体现了老一辈宗长敬祖尊贤、爱国爱民的高尚情操，令人感动。三苏祠博物馆也十分珍惜苏氏后裔的敬祖情愫，收到捐款后都写信回谢，并在今年第三期《苏轼研究》杂志上刊出首批捐款名单。

▲广东省苏氏联谊会成立。出席七届世苏大会的广东各地宗亲有4个分团150人，大会期间经过民主协商成立了广东省苏氏联谊会，公推苏醒为会长，苏勇任秘书长。

▲苏渊雷（1908—1995）是著名学者、诗人、书画家，在文史哲及佛教领域均有建树。为纪念苏渊雷教授百年诞辰，华东师大出版社将苏先生的学术著作和文艺作品结集出版。共五卷：哲学、史学、文学、诗词、佛学，囊括了苏先生毕生研究成果与生命感悟，也反映了近一个世纪的时代变迁与文化风云。

▲台湾的修谱热潮，从清末、日据时代，以至民国，一直方兴未艾，尤其到了民国五、六十年代，台湾私人编谱的风气大盛。据调查统计，台湾人历年修有超过一万种的家族谱。1987年陈美桂主编的《台湾区族谱目录》，收有全台湾家族谱10613部。2001年陈龙贵主编的《国立故宫博物院所藏族谱简目》，收有全台湾家族谱10300部。美国犹他家谱学会从1975至1985年在台湾搜集到301姓的家

族谱10218部，并拍成882卷微缩卷片，现该会在台湾有7个家谱中心提供服务或上网（www.familysearch.org）查寻。台湾当今收藏家族谱（纸本）数量最多的机构，分别是中央研究院超过1000种，台北市文献会835种，宜兰县史馆493件，国史馆台湾文献馆250部，国立故宫博物院233册，中央图书馆137部。其中后三者，并收藏有美国犹他家谱学会所拍摄的800多卷、含有一万种族谱的微缩卷片。私人收藏家，则有台北廖庆六“万万斋”，藏有纸本1250部、6000多册，及光碟100部，数量最多。其次为宜兰陈永瑞“问心斋”，收有130姓1068种（含族谱及姓氏图书）。嘉义林添福藏有69姓的族谱838册。（据《台湾源流》杂志第43期）

▲盼望武功有条苏武路。当代表们乘车20多辆大巴驶入县城时，眼见武功人民倾城出动热忱欢迎，大家受到乡亲们炽热奔放、纯真古朴的欢迎，无不为之激动。苏永祁产生了一个想法：武功县城在继后稷路之后，如再命名一条苏武路，必将进一步弘扬苏武精神，增强苏武郡望在世界苏姓子孙中的影响，促进武功县的发展。回沪后他已向武功县提出书面建议。

▲福建省人大原副主任、副省长苏昌培宗长，2008年10月在福州病故，享年76岁。生前在任期间，十分重视广泛联络苏氏宗亲，关心苏氏公益，2007年抱病到厦门出席了第六届世苏大会。

第三批捐会费者 名单并致谢

苏万朋	2000元
苏中善	2000元
苏慧娥	300元